



通讯数码周刊

Digital Weekly

总第316期 今日4版 每周三出版
新闻热线 8610-84285566-3165
主编 李卉

B1-B4

2012.2.29

B2 网秦将加大海外扩张战略

刚刚上市不久，网秦就显露了自己的野心。日前，网秦创始人兼CEO林宇和刚刚上任的联合CEO奥马尔·汗首次亮相，同时宣布正在加大海外市场投入力度，以实现在全球范围内快速扩张的目标。

茶座 苹果的山寨化趋势 金朝力

近日有消息称，苹果会将iPad3的订单交给上海日腾代工，而此前所有的iPad都是由富士康独家代工的。现在交给日腾代工，从苹果角度来看，这或许是缩减成本的信号。苹果产品将逐渐走向山寨化？

乔布斯在世的时候，苹果的产品一直由富士康代工，说明富士康代工的产品是满足苹果对其产品的品质要求的，但乔布斯驾鹤西归后，苹果就有意踢开富士康，急于寻找其替代者。这些所谓的替代者迄今为止没有一家具备富士康那样深厚的技术实力和积淀，也没有一家拥有富士康那样丰富的苹果产品生产经验。这让我们不得不怀疑，苹果是不是也会变成粗制滥造的山寨货？

2011财年，苹果的净利润是259.2亿美元，创IT企业有史以来新高。所以对苹果来说，成本必须一再压低，让别人望向其背的利润才可以保证，自己神话般的光环才可以维持。

搜狐微博观点：
端木一楠(<http://t.sohu.com/m/3005441138>)：富士康不断地给员工加薪，就意味着人力成本的大幅度上升。这对于苹果这样一个对供应链成本控制到近乎苛刻的企业来说，是不可接受的。苹果需要寻找一个可以提供低成本的代工，一个可以为压低成本不惜手段的企业，那就是日腾。而新晋的代工企业因为急于接单，只能忽略本该承担的对员工和社会的责任。



苹果负面消息接连不断

自与唯冠关于iPad商标纠纷一审败诉后，苹果就接连烦事缠身。近日，苹果最新召开的股东大会传递出不少负面信息，股东对于苹果在现金储备使用问题上毫无作为失去耐心，并对苹果给予中国工人的待遇不满。

此前，苹果iPad在国内正遭遇各地工商部门的查处，包括河北石家庄、江苏徐州在内的多处工商部门正采取查扣iPad产品或责令其下架等方式查处，可能还会开出巨额罚单。一旦二审败诉，苹果在内地销售iPad产品的渠道也有可能被关闭。

双方的官司又打到了上海法院。虽然该法院驳回了唯冠停售iPad的申请，但有法律界人士认为，上海法院的这个裁决只是针对双方的申请做出回复，与iPad商标权归属是两回事，根本不能代表苹果赢。现在，双方的官司又打到了美国。

或许是受到官司缠身的影响，苹果近来受到的抨击也越来越多，就连美国媒体也开始曝光苹果的不当行为。前不久，在美国媒体将苹果几家代工厂压榨劳工、剥夺工人合法权益以及各类跳楼门的事件和盘托出之后，美国人为受到不公正待遇的中国劳工鸣不平。

此前，国内有组织曾

B3 安卓4.0战役欲终结苹果一枝独秀

近日，HTC推出了采用安卓4.0系统的全新智能手机系列——HTC One。在安卓智能手机趋于同质化竞争的背景下，此举显然更能得到市场和用户的认同，智能手机也有望在今年上演格局之变。

B4 3D产业加快上下游融合

TCL与CCTV的合作表明，国内3D行业正在告别各自为战的混乱局面，3D产业链上下游正在打通，实现了3D技术、硬件到内容平台、软性资源的整合，已初步构建起了完整的3D产业生态系统。

谷歌亚马逊纷纷发力

谁能抢得平板电脑市场榜眼

苹果与唯冠“iPad”商标案还没结束，其他负面消息也随之而来。这虽然短期内不会影响苹果在平板电脑领域的霸主地位，但有专家指出，苹果的竞争对手开始从中受益，而围绕着市场次席地位的争夺将更加激烈。



经为苹果苏州员工因为长期接触苹果显示屏生产中所使用的有毒化学物质向苹果请愿，但苹果却对此没有做出任何表态。如今此事惊动了美国劳工组织，苹果不得已才妥协服软，做出“自行检束”的姿态。

据悉，由于苹果产品的设计、开发等重要环节都主要在美国本土进行，美国经济仍然是最大的受益者，中国代工并未能从组装iPad和iPhone中获得太大的好处。尽管iPad是在内地组装，但事实上劳动力的价值依旧极小，仅占成本的2%左右。而苹果从iPhone获得的利润更高，中国劳动力仅从iPhone中获益1.8%。

竞争对手迎来机遇

苹果负面消息缠身，也给其他厂商带来好处。易观智库EnfoDesk分析认为，若侵权成立，受益的将是竞争对手及水货渠道。目前来看，苹果iPad在国内的表现同全球相近，市场份额在70%以上，而专利纠纷致使的产品下架将给后续同类型平板以更多机会，尤其是在水货价格较高的前提下，国内其他平板电脑厂商将有更多机会提高市场份额，尤其是娱乐定位的平板获得了一定市场机会。

此外，国内水货渠道都会在短期内获得巨大的暴利。此前的iPad产品

于国内用户对苹果iPad3有很高需求，且苹果产品在中国市场的销售增速较高，因此对苹果来说，不存在放弃中国市场的选择。若侵权成立应该只是面临两种选择，交付罚金并支付商标使用费用，或者交付罚金，后续产品更名上市。

不过，孙培麟也指出，苹果iPad商标改名可能性不大。“这次商标诉讼很有可能属于苹果最初对商标使用范围的疏忽，而深圳唯冠的目的就在于不断提高价格，获取一次性的商标转让费用。”孙培麟说：“苹果较为重视品牌形象，因此从全球化运营角度来说，会注重品牌的统一性。另一方面，从决策重要性的角度来说，苹果中国更偏向实际的运营执行，而实际的决策能力都在美国总部，因此本部对中国市场的特殊性不一定十分了解，偏向更名的可能性不会很高。”

市场次席之争已开始

市场研究公司NPD的数据表明，去年四季度，苹果仍然是平板电脑市场上的霸主，市场份额高达59.1%，亚马逊以16.7%的市场份额排在第二位。

如果能够开拓国际市场，亚马逊和图书零售商Barnes & Noble在平板电脑市场上的增长会更快，让竞争对手感到不安。

虽然苹果可能在未来相当长的一段时间内保持平板电脑霸主的地位，但是，平板电脑市场仍然为其他品牌产品争夺亚军留有足够的空间。

另一个重磅消息是，苹果在智能手机领域最大的竞争对手谷歌也将进军平板电脑市场。据市调机构的分析师Richard Shim透露，谷歌即将推出一款7英寸、1280×800像素的平板电脑，并且运行Android 4.0系统，预计4月开始投入生产。商报记者 吴辰光/文
企业/供图

相关链接

移动设备增长催热无线营销

随着平板电脑、智能手机的快速增长，移动互联网的营销大幕也开始揭开。近日，淘宝商城正式更名为“天猫”。调查发现，天猫商城更名后第一时间注册了以“天猫”为关键词的通用网址和无线网址。紧随其后的是60多家“天猫”商户也纷纷注册与天猫相关的通用网址。天猫童装城、天猫阿胶商城等通用网址尽在被注册之列。

专家对此评论说，小型电子商务企业注册通用网址的行为颇有“技术含量”。以“天猫童装城”为例，该词可将商城内的所有童装涵盖其中，最大限度地拦截了商机。从搜索价值来说，这种注册方式在把握营销机会和品牌发展空间上都有重大意义。诸多企业纷纷注册通用网址，看重的就是“可信电子商务联盟”带来的倍增的营销价值。

注册“天猫购物”的企业负责人表示：“注册通用网址的企业可获得可信电子商务联盟的优质置顶推荐位，企业信息同时在数百家国内顶尖行业垂直门户、B2B电子商务网站置顶展示，能大范围影响目标客户，拦截商机。而且通用网址性价比极高，一年收费仅为搜索引擎的几十之一。”

针对小型电商企业扎堆注册通用网址现象，营销专家李锋指出，“可信电子商务联盟”可帮助中小企业解决经营中的诚信及有效推广问题，提升中小企业在互联网领域的核心竞争力。从营销成本上考虑，通用网址具有多维、低成本的优势；作为企业独一无二的网络标识，通用网址将对那些具有品牌意识、谋求长远发展的企业带来网络营销和品牌资源保护的双重价值。

本报记者 金朝力